

Отзыв научного руководителя
на диссертационную работу Чадаевой Татьяны Вячеславовны
«Конкурентоспособность российских банков на мировом рынке банковских услуг»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.14 –Мировая экономика

Представленная на защиту диссертация весьма актуальна в связи с двумя обстоятельствами. С одной стороны, в ней ведётся речь о малоисследованных научных проблемах сравнения конкурентоспособности российских банков и банков ведущих мировых держав. С другой стороны, в ней решается архиважная современная задача обоснования того, каким образом необходимо поддерживать и развивать способность российской банковской системы совершенствовать приёмы и методы работы, повышать уровень своей конкурентоспособности в условиях экономических и политических западных антироссийских санкций, ограничивающих доступ кредитным организациям нашей страны к мировым финансовым рынкам.

Работа Чадаевой Т. В. – плод многолетних исследований, основанных на анализе огромного фактического и статического материала. В ней обстоятельно рассмотрены как теоретические вопросы конкурентоспособности банковских структур на мировом рынке банковских услуг, так и сформулированы обоснованные практические рекомендации, использование которых на уровне российских властных структур, а также в практике организации банковского дела кредитных организаций, по моему мнению, способно существенно повысить эффективность функционирования российской банковской системы.

Положительное качество диссертации состоит в том, что в ней проведен многосторонний анализ факторов, влияющих на конкурентоспособность российских банков, и убедительно показано, что эта конкурентоспособность в существенной мере зависит, в том числе и от государственной экономической политики. В работе, в частности, делается правильный вывод о том, что современная денежно-кредитная политика Банка России по таргетированию инфляции не соответствует условиям российской переходной экономики, во многом зависящей от экспорта сырьевых и энергетических ресурсов, и что таргетирование не только мало способствует снижению инфляционного давления, но ограничивает способность коммерческих банков расширять и совершенствовать свою деятельность.

Работая над диссертацией, Татьяна Вячеславовна показала себя как весьма трудолюбивый исследователь. Несмотря на большую занятость преподавательской деятельностью в колледже, где она преподаёт финансово-кредитные дисциплины, ею переработан колоссальный объём информации из зарубежных и российских источников, что позволило дать объективную оценку содержанию и тенденциям, характерным для сферы мировой межбанковской конкуренции. Реализуя поставленные научные задачи, она проводила исследование в тесном контакте с научным руководителем, что ей позволило определить правильное направление научного поиска и преодолеть многие недостатки, которые имели место на ранних стадиях работы над диссертацией.

Работу отличает правильная логика изложения материала: сначала рассматриваются общие вопросы банковской конкуренции, даётся оценка конкурентоспособности российских банков, а затем рассматриваются вопросы о том, что необходимо сделать для того, чтобы повысить эффективность их деятельности.

В целом, диссертация представляет собой самостоятельное, законченное исследование, результаты которого будут полезны для учёных, занимающихся проблемами межбанковской конкуренции, преподавателей соответствующих дисциплин, банковского сообщества и профильных российских государственных структур.

Диссертационное исследование Т.В. Чадаевой «Конкурентоспособность российских банков на мировом рынке банковских услуг» на соискание на соискание ученой степени кандидата экономических наук соответствует требованиям ВАК по специальности 08.00.14 - Мировая экономика, и может быть представлена к защите.

Бажан Анатолий Иванович,
доктор экономических наук,
главный научный сотрудник
Института Европы РАН,
руководитель Отдела
экономических исследований



*Личную копию сотруднику
Бажана А.И. прошо
Снегманов по адресу*



Проф. А.В. Соболева